Наземная мина
Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Текущая версия страницы пока не проверялась опытными участниками и может значительно отличаться от версии, проверенной 30 марта 2015; проверки требуют 11 правок.


У этого термина существуют и другие значения, см. Мина.

Сюда перенаправляется запрос «Противопехотная мина». На эту тему нужна отдельная статья (англ.).






Противотанковая мина в разрезе





Слева направо: Противопехотные мины M14 (США), Valmara 69 (Италия), VS-50 (Италия)



Советская противопехотная осколочная мина (ПОМЗ-2) временВОВ




Советская противопехотная фугасная мина ПФМ-1


Противопехотная мина направленного действия МОН-50
Наземная мина — боеприпас, предназначенный для установки под землей, на земле или вблизи поверхности земли или другой поверхности, для взрыва от присутствия, близости или непосредственного воздействия цели.

Мины бывают серийными и самодельными; последние могут быть сделаны из снарядов, авиабомб и тому подобных боеприпасов, из зарядов взрывчатки и разнообразных поражающих элементов.

Различают мины противопехотные и противотанковые.
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Принцип действия[править | править вики-текст]
Мины бывают как правило нажимного, электрического и дистанционного действия[1]. Активация мины нажимного действия происходит под воздействием веса. В военное время активно используются так называемые «растяжки» — активация мины происходит, когда неприятель задевает (или разрывает) металлическую проволоку, соединенную с детонатором или предохранительной чекой мины, скрытно установленную на дороге или тропе. Кроме того, «растяжки» часто устанавливаются неприятелем в местах возможного проникновения в здания или сооружения. Некоторые виды мин (например, M18) могут быть активированы дистанционно, с помощью радиоволн. Также мина может быть активирована (подорвана) посредством встроенного таймера (часового механизма). Особенность некоторых таймеров состоит в том, что после того, как они активизированы, отменить команду на подрыв уже невозможно (так называемый «самоубийственный детонатор»). Многие современные мины имеют таймерный самоликвидатор, обеспечивающий снятие минного поля после истечения заданного промежутка времени. Это резко снижает опасность мин для мирного населения.

Для обнаружения мин (противопехотных и противотанковых), в основном, используется миноискатель — прибор, излучающий волны определенного спектра, и подающий сигнал саперу в случае, если характер отраженных волн изменяется (принцип отражения радиоволн от металлического объекта). Однако современные мины, как правило, имеют пластиковый корпус, что значительно осложняет возможность их обнаружения с помощью миноискателя. Ранее (например, во время Второй мировой войны) использовались также мины со стеклянным или деревянным корпусом. В связи с этим специалисты для этой цели используют специально обученных животных, обладающих острым обонянием, например, служебных собак и дажекрыс.[2]




Принцип действия прыгающей мины

Некоторые из современных мин обладают возможностью «подпрыгивать» — при активации взрывателя мина за счет срабатывания небольшого заряда дымного пороха взлетает на высоту около 15-20 см, и уже потом происходит активация основного заряда. Подобные «прыгающие» мины называют «лягушками» из-за схожести «прыжка» мины с движением прыгающей лягушки.

Мина может содержать шрапнель, картечь, в кустарных минах используются элементы подшипников (шарики) или головки болтов, гвозди, куски металла, патроны стрелкового оружия. «Начинка» подобного рода является дополнительным поражающим фактором, поскольку радиус поражения, за счет разлета составных частей заряда, значительно увеличивается.

Применение[править | править вики-текст]
Применяться мины могут различными способами: возможна установка единичных мин, в том числе мин-ловушек, и создание минных полей. Минные поля обычно устраиваются так, чтобы установившие их войска имели возможность полностью обозревать минное поле и простреливать его, не давая неприятелю проделать проходы. Для своих войск могут оставлять проходы на случай контратак, что часто применяли войска третьего рейха в ходе ВОВ. Минные поля используются как в полевой, так и в долговременной фортификации, часто в сочетании с проволочными и иными заграждениями. Минные поля могут состоять только из противопехотных или противотанковых мин или же быть смешанными. В ходе военных действий мины выполняют две основные цели: задержать противника и нанести ему максимальные потери в живой силе и технике.

Одиночные мины, как правило, устанавливаются вручную, для установки минных полей применяются механизированные средства (минные заградители) и дистанционный метод (засевание с помощью реактивной и ствольной артиллерии, а также авиации). Некоторые мины (как например, ПФМ-1) предназначены для установки исключительно дистанционными методами минирования.

Одиночные мины часто используются разного рода террористами и партизанами, устанавливаются в оставляемых населенных пунктах отступающими войсками. В этом случае мины воздействуют в большей степени на психику противника и подрывают боевой дух.

Помимо войск, мины используются спецслужбами, террористами и криминальными структурами для осуществления, соответственно, убийств, террористических актов или акций устрашения.

В годы ВОВ немцы применяли мины-сюрпризы завуалированные под сувенир, на советские позиции такие «подарки» иногда сбрасывали с самолетов люфтваффе вместе с пропагандистскими материалами[3].

Запрет противопехотных мин[править | править вики-текст]
· В 1992 году шестью неправительственными организациями было учреждено Международное движение за запрещение противопехотных мин. В дальнейшем к нему присоединились свыше ста организаций из многих стран. Среди тридцати семи неприсоединившихся стран Индия, Израиль, Китай, Пакистан, Россия и США.

· В 2006 году ООН учредила ежегодный Международный день просвещения по вопросам минной опасности и помощи в деятельности, связанной с разминированием. Это решение было принято с целью привлечения внимания к разминированию неразорвавшихся боеприпасов и запрету установки противопехотных мин.

· В 1997 году был основан неправительственный Швейцарский Фонд по Противоминной Деятельности, который содействует поиску и уничтожению мин и неразорвавшихся боеприпасов.

Договор ратифицировали 111 стран. Несмотря на принятие Оттавской конвенции, часто она выполняется лишь формально[4].

Количество[править | править вики-текст]
Общее количество мин точно оценить невозможно, так как, многие виды инженерных боеприпасов, гранаты, минометные мины, и даже промышленные взрывотехнические изделия в ходе вооруженных конфликтов и/или при попадании в руки экстремистов, легко могут быть переделаны в мины различного назначения[5].

См. также[править | править вики-текст]
· Минный трал — приспособление для проделывания проходов в минных полях путём вылавливания морских мин или обезвреживания (подрыва) противопехотных и противотанковых мин на суше

· APOPO — организация, разрабатывающая технологии поиска и обезвреживания противопехотных мин.

· Противопехотные мины — описание конструкции противопехотных мин, варианты установки и боевое применение.

· Ядерный фугас
Ссылки[править | править вики-текст]
· В. Парафонова, научный сотрудник ФИАН. Мины живут дольше людей.
